

## 措施：打组合拳开展“四城同创”

2016年8月，昭通市举行“四城同创”誓师大会，吹响了“四城同创”的号角，打响了“创建国家卫生城市、省级园林城市、平安城市、文明城市”的战争。

在整治工作中，市、区两级相关部门把拆除违法违规建筑和破旧建筑作为提升城市品位的重要突破口，专门成立“四城同创”和农村“七改三清”环境整治行动领导小组，全力打造宜居环境。“目前，已完成210万平方米的‘两违’建筑拆除任务，今年还将拆除100万平方米，为城市发展腾出空间。”高云介绍。

为摸清全区“两违”建筑底数，做到依法拆违，昭阳区还抽调精兵强将组成普查认定组，开展地毯式摸底排查。编制完成《昭阳区违法违规建筑治理档案》，明确了整治“两违”建筑的遵循原则、认定标准、整治程序、补助标准、法律责任等，为实施依法拆违和精准整治奠定了基础。

“通过一年多的努力，目前全区已拆除‘两违’建筑200多万平方米，新增绿化面积1.96万平方米。完成17条市政道路建设，建成廉租房6978套、公租房10665套，9个棚户区规划安置点已全部进场，城市污水处理率达80%。”高云说。

吹响“四城同创”集结号，提升人居大环境，昭通市还积极调动各行业以及广大群众参与到环境治理工作中。2016年8月，昭通市委组织部向全市广大党员干部发出公开信，号召广大党员干部在“四城同创”中走前头、当先锋、作表率，营造“人人参与、人人争先”的浓厚氛围。同时，市、区两级组织部门还组建志愿者队伍，定期不定期地进行水池清淤、绿化带垃圾清理等。

“环境整洁干净了，我们在这里锻炼，心情会更舒畅。”“这是我们



昭阳城区新貌 李世亨/摄

大家的昭通，爱护环境是我们每个人的事，我们也应该引导教育家里的小孩珍惜大家的劳动成果。”受氛围的感染，不少市民也纷纷加入到志愿者队伍中。

## 变化：城乡环境质量不断改善

“印象中昭阳区曾经雨天一脚泥，出门一身灰，小摊小贩沿街叫卖。可如今却有了明显的变化，大街小巷干净清爽，楼道建筑整洁美观，菜场夜市规范有序，车辆停放规矩。”一位曾经在昭通上学的学生故地重游后，对昭阳区市容市貌的变化感到很惊讶，“这样大的变化，确实是在意料之外。”

时值春季的一天晚上10时许，记者一行来到昭阳区团结路上，看到路灯下一条整洁的道路一直向前延伸，路上看不见一片垃圾，也没见一辆随意停放的车辆。我们示意驾驶员赵师傅把车停靠路边，没想到赵师傅刚刚把车熄火，昭阳区综合执法队员就跟了过来，礼貌地提示不能在主道上随意停车。随后，记者一行又绕了几条街，每次试探停车，都有执法人员过来制止。

“为了打造滇东北城镇群的璀璨

明珠，我们的综合执法队员24小时巡逻、蹲点，劝导、阻止各类不文明以及影响市容市貌的行为，如车辆乱停乱放，占道经营、随地倒生活垃圾、乱贴小广告等。”高云告诉记者，在文明执法方面，他们综合执法局下了很多功夫。除了要求执法人员文明执法外，还对零投诉的队员进行年终奖励等。

金戈铁马闻征鼓，只争朝夕扬风帆。为了把昭通打造成滇东北城镇群的璀璨明珠，昭通市先后出台《昭通市进一步提升城乡人居环境五年行动计划（2016~2020年）》《昭通市城乡违法违规建筑治理实施办法（试行）》等相关条例。全面实施治乱、治脏、治污、治堵，改造提升城市基础设施、改造棚户区、改造提升老旧小区，拆除违法违规建筑，增加城市绿化和公共服务设施的“四治三改一拆两增”行动，不断改善城乡环境质量、承载功能、居住条件。

“列出时间表，绘制路线图，定出责任清单，一幅提升人居环境的画卷已然展开，一片水秀景美、和谐宜居的昭通城镇群将在磅礴乌蒙山中大美呈现。”实现昭通未来蓝图，市区两级相关部门负责人都显得信心十足。

本刊记者 杨旭东